

## РАЗСКАЗЫ

ИЗЪ

## БИБЛЕЙСКОЙ ИСТОРИИ.

## РОДЪ ЧЕЛОВѢЧЕСКІЙ ДО ПОТОПА.

О *Каинѣ* и *Авелѣ* вамъ, православные, рассказано; теперь слушайте о дальнѣйшемъ потомствѣ *Адама* и *Евы*.

Вмѣсто *Авеля* Богъ далъ *Адаму* третьяго сына—*Сива*, который былъ благочестивый. Отъ сихъ двухъ сыновъ *Адама*—*Каина* и *Сива*, произошли два потомства совершенно различныя. Потомки *Каина* были подобны своему родоначальнику—нечестивые, которые потому въ Св. Писаніи и называются сынами *человѣческими*. Отъ *Каина* родился *Енохъ*, отъ *Еноха* — *Гаидадъ*, отъ него — *Малелеилъ*, а отъ него—*Маѳусалъ*,—а отъ сего—*Ламехъ*. *Ламехъ* первый дозволилъ себѣ многоженство — *взя двѣ жены*. Одинъ изъ сыновъ его *Ювилъ* почитается изобрѣтателемъ кочующей жизни, — потомки его начали скитаться по степямъ, переходя съ мѣста на мѣсто съ своими семействами и стадами, живя въ шатрахъ, или шалашахъ. Другой—*Иувалъ* изобрѣлъ родъ нѣкоторой музыки — *показалъ пѣвницу и гусли*; а третій—*Фовель* былъ *ковача мѣди и желѣза*—(Быт. Гл. 4), изобрѣтатель кузнечнаго мастерства. Больше этого о потомкахъ *Каина* ничего неизвѣстно,—неизвѣстно даже, кто изъ нихъ сколько жилъ.

Отъ *Сива* же произошли потомки добрые, благочестивые, названные въ Писаніи сынами *Божіими*. Сынъ *Сива* былъ *Еносъ*, отъ котораго родился *Каинъ*, отъ него — *Малелеилъ*, отъ сего—



*Иаредъ*, а отъ него — *Енохъ*, отъ *Еноха* — *Маусалъ*, отъ него — *Ламехъ*, а отъ него — *Ной*, при которомъ и былъ потопъ. Потомство это Богъ благословилъ удивительнымъ долголѣтїемъ; именно: *Адамъ* жилъ 950 лѣтъ, *Сивъ* — 912 лѣтъ, *Енохъ* — 905, *Каинанъ* — 910, *Малелеилъ* — 895, *Иаредъ* — 962 года. *Енохъ* знаменитъ особенною святостїю; онъ такъ угодилъ Богу своимъ благочестїемъ, что на 366-мъ году своей жизни взятъ на небо живымъ. *Маусалъ* жилъ болѣе всѣхъ — 969 лѣтъ, *Ламехъ* — 755 года, *Ной* жилъ 600 и послѣ потопа 350 лѣтъ.

Но ужели у нихъ было только по одному сыну? — Нѣтъ, у всѣхъ, начиная съ *Адама*, были и другїе сыны и были дщери; но сколько именно ихъ было и какъ ихъ звали, это неизвѣстно. Св. Писанїе говоритъ только о первыхъ сыновьяхъ. Значитъ, каждый изъ поименованныхъ въ потомствѣ *Сива* былъ первый сынъ у своего отца, и потому всѣ они были начальниками своего рода и называются *Патріархами*. Подробности жизни Патріарховъ тоже неизвѣстны; но несомнѣнно то, что патріархъ въ своемъ родѣ былъ царь и судья, священникъ и учитель: онъ наблюдалъ за порядкомъ въ своемъ родѣ и производилъ въ немъ судъ и расправу, — онъ приносилъ жертвы Богу за себя и за свой родъ и училъ его закону Божїю.

Какой же тогда былъ законъ, въ чемъ онъ состоялъ и чѣмъ люди выражали свое служенїе Богу? — Закона письменнаго тогда не было; а все, что человекъ обязанъ исполнять, что долженъ дѣлать и чего не долженъ, все это вложилъ Богъ въ сердце человека, что и называется *закономъ внутреннимъ, естественнымъ*; этотъ законъ и теперь есть въ каждомъ человекѣ. Но съ тѣмъ вмѣстѣ Богъ открылъ, объявилъ этотъ законъ сначала



Адаму (Библейс. Ист. Филар.), а потомъ повторялъ его, напоминалъ объ немъ и его потомкамъ — *патриархамъ*, которые и научали ему своихъ дѣтей, внуковъ, правнуковъ и далѣе.—Сущность же, сила закона Божія была таже самая, какъ и нынѣ. Законодатель одинъ—Богъ, и законъ Его Святой вѣчно одинъ, — неизмѣняемый, только нынѣ онъ подробнѣе, яснѣе изложенъ въ книгахъ Св. Писанія. Нынѣ весь законъ состоитъ въ томъ, чтобы человекъ любилъ и почиталъ Бога отъ всей души своей, и всякаго человека любилъ какъ самаго себя (Мат. 22, 36, 40); въ томъ же состоялъ и тогда.

Служеніе свое Богу люди выражали тогда молитвою и приношеніемъ жертвъ. Въ молитвѣ они должны были славословить Бога, благодарить Его и просить о своихъ нуждахъ, какъ и мы нынѣ. Какими наружными дѣйствіями сопровождалась ихъ молитва, этого мы не знаемъ; но само собою разумѣется, что они не изображали на себѣ крестнаго знаменія,—такъ какъ сила креста тогда не была извѣстна міру. — А приношеніемъ жертвъ они выражали, доказывали свою вѣру въ обѣщаннаго Спасителя, Который со временемъ долженствовалъ принести Себя въ жертву для искупленія рода человеческого. Эта вѣра тѣмъ, которые имѣли ее, и послужила во спасеніе. Ею-то и спасались всѣ ветхозавѣтные праведники—съ *Адама* и до *Иисуса Христа*, — какъ и мы нынѣ спасаемся вѣрою въ Тогоже Спасителя, но уже принесшаго Себя въ жертву на крестѣ за грѣхи всего міра.

Но не многіе имѣли тогда эту вѣру. Потомки *Каина* почти совсѣмъ забыли Бога. Отъ *Сивы* же хотя сначала и шло потомство благочестивое, но со временемъ и оно развратилось. Потомки *Сивы* начали брать за себя женъ изъ рода *Каинова*; а съ



ними и отъ нихъ получали и то печестіе, какое господствовало въ ихъ родѣ. Такимъ образомъ почти весь родъ человѣческой развратился и дошло до того, что только *Патріархи* соблюдали вѣру и благочестіе и наконецъ — до того, что только одинъ *Ной* съ своимъ семействомъ былъ праведенъ предъ Богомъ. Почему Богъ опредѣлилъ весь родъ человѣческой, кромѣ *Ноя* и его семейства, истребить потопомъ.

Вотъ все, что мы знаемъ о потомствѣ *Адама* и *Евы* до потопа! Времени отъ начала міра до потопа протекло много — 2256 лѣтъ, и людей было много; но священная исторія говоритъ объ нихъ очень немного. Впрочемъ и въ этомъ немногомъ не мало поучительнаго для насъ. Отъ благочестиваго *Сива* произошло потомство благочестивое; а отъ нечестиваго *Каина* произошло и потомство нечестивое: вотъ какъ мы должны дорожить благочестіемъ! Мы должны имъ дорожить не для себя только; но и для своего потомства. Дѣти въ самомъ рожденіи своемъ получаютъ отъ родителей склонности къ добрымъ, или худымъ дѣламъ, — добродѣтели и пороки родителей переходятъ къ нимъ, какъ засѣяныя въ ихъ душѣ сѣмена: потомъ при помощи же родителей и возрастаютъ эти сѣмена, — отъ родителей же дѣти и научаются жить такъ, или иначе. Значитъ отъ родителей недобрыхъ не ждите дѣтей хорошихъ; равно и отъ благочестивыхъ родителей надобно ждать и дѣтей благочестивыхъ: исключенія рѣдки. Поэтому, православные, ревнуйте о благочестіи. Вы, кому изъ васъ Господь опредѣлилъ быть отцемъ или матерію, старайтесь прежде, чѣмъ получите это названіе, искоренить изъ сердца своего все порочное и насадить въ немъ страхъ Божій, любовь ко всему доброму, святому. Равно и вы, кому Богъ судилъ воспитывать дѣтей



своихъ, или чужихъ, всѣми мѣрами старайтесь вести жизнь благочестивую и не позволять себѣ ничего преступнаго, — особенно въ виду ихъ. Примѣръ слыяе слова: учите же ихъ благочестію не словами, а своимъ примѣромъ, своею жизнью. Живите благочестиво, и ваше благочестіе послужитъ во спасеніе не только вамъ, но и вашимъ дѣтямъ, или питомцамъ, и ихъ потомкамъ.—Еще: потомки *Сива* развратились отъ того, что начали брать себѣ жень изъ нечестиваго рода *Каинова*: вотъ вамъ, юноши, урокъ, какая *осторожность* требуется въ *выборъ невѣсты!* Одинъ выборъ юноши въ этомъ дѣлѣ руководитель ненадежный. По этому вы, отцы и матери, смотрите, кто долженъ быть женою вашего сына; вы, заступающіе мѣсто родителей, укажите своему питомцу ту, которая должна быть его помощницею. Ищите въ невѣстахъ не богатства одного и не одной внѣшней красоты, — эти наружныя достоинства ненадежны, — а смотрите на благочестіе ихъ рода и ихъ самихъ; смотрите на тѣхъ, которые *украшаютъ себя*, по слову Апостола, *не златомъ, или бисерми, или ризами мнощными; но дѣлы благими* (1 Тим. 2, 9). — Наконецъ, Богъ осудилъ развращенный родъ человѣческій на истребленіе потопомъ: что на это сказать? — Ничто болѣе, какъ воскликнуть только съ Давидомъ: *праведенъ Ты, Господи, и справедливы суды Твои!* (Пс. 118, 137).

Священникъ *Оеофилактъ Стандровскій.*

